



ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



церемония

В столице РТ официально открыли две обновлённые автотрассы

«ДОРОГА-2022» > 2



общество

Многие компании готовы отказаться от корпоративных мероприятий

ИНТЕРНЕТ-ДАЙДЖЕСТ > 3



театр

Артисты МХТ дадут мастер-классы казанским студентам

ОСЕННИЕ ГАСТРОЛИ > 4



волейбол

«УНИКС» снова одержал убедительную победу на выезде

МИР СПОРТА > 4

№153 (29309)

СУББОТА 15 октября 2022 года

воспитание

Недолюбленные...

Елена СИМАНОВА, «РТ»

Споры о том, рождаются ли преступники или становятся, продолжаются уже не одно столетие. Глядя на очаровательных маленьких детей, никто и представить не может, что когда-нибудь они превратятся в хулиганов, нарушителей закона. С чего начинаются кривые дорожки подростков и как уберечь их от роковых ошибок, рассказали специалисты казанского центра психолого-педагогической помощи «Доверие» комитета по делам детей и молодёжи администрации Казани.



ДЕЛО В ОБЩЕНИИ

Определить вероятность совершения в будущем преступления тем или иным конкретным ребёнком не получится, уверена психолог, специалист по работе с молодёжью Елена Страхова. «Жизнь не стоит на месте, всё меняется, — поясняет она. — Сегодня дела идут отлично, а завтра — хуже некуда. Однако нельзя клеймить человека заранее. Навешивание ярлыков может ранить его и вылиться в заниженную самооценку».

Чтобы не выпустить ситуацию из-под контроля, достаточно чаще общаться с детьми, быть в курсе их дел. Задача родителей — постоянно проявлять свою любовь и заботу.

«Пусть взрослые не только занимаются зарабатыванием денег, обеспечением семьи, но и искренне интересуются тем, что происходит с их ребёнком. Как можно понять кого-то без постоянного контакта?» — отметила эксперт.

С другой стороны, не стоит шпионить за подростком. Это подтолкнёт его к скрытности. «Всё строится на взаимном доверии. У детей должно быть личное пространство. Пусть небольшой, но свой, удобный и уютный, уголок», — сказала Елена Страхова.

Подростку важно знать, что дом — это место, где можно укрыться от проблем, почувствовать себя в безопасности. Все споры и конфликты должны оставаться за порогом.

«Ребёнок растёт, становится самостоятельным. Он всё ещё нуждается в совете и одобрении родителей, но в то же время старается скрыть от них свои эмоции и переживания. И это совершенно естественно. Не принижайте подростка, общайтесь с ним на равных», — подчеркнула психолог.

Важно проводить с поль-

зой свободное время. Можно вместе ходить по магазинам, смотреть фильмы или собираться вечерами за семейным ужином. Совместные прогулки также приносят массу положительных эмоций. Дети не должны чувствовать себя одиночками и ненужными.

ПЕРВЫЕ ЗВОНОЧКИ
На какие тревожные признаки следует обратить внимание родителям в первую очередь? Ребёнок неожиданно сменил круг общения, и новые друзья выглядят подозрительными. Стал прогуливать уроки, забросил кружки. Происходят резкие изменения в поведении: подросток легко выходит из себя, грубит. Или, напротив, перестал идти на контакт, постоянно запирается в своей комнате.

«Да, всё это может быть связано с перепадами настроения. Однако если такое происходит с завидным постоянством, есть реальный повод задуматься, — уверена Елена Страхова.

Для начала просто побеседуйте с сыном или дочерью. Будьте честными и искренними. Спросите у ребёнка, нет ли у него каких-то проблем, трудностей. Если наладить диалог не получается, имеет смысл обратиться за помощью к школьному психологу или в районные психологические службы центра «Доверие». Специалист подскажет, с какой стороны подойти к ребёнку, с чего начать разговор. Подростковый период —

серьёзное испытание как для детей, так и для их родителей. Причём самый опасный, пиковый возраст — 14–17 лет. «На самом деле корни всего уходят в семью, — полагает эксперт. — Так, некоторые мальчики воспитываются в неполных семьях и не видят примера мужского поведения. Рядом нет ни отца, ни деда. Они растут в феминной системе. Или, бывает, подросток отвергнут близкими и ищет утешения на улице. Семья — «корневая система» каждого из нас. Растения в каменистой почве едва ли станут здоровыми и сильными».

Пусть взрослые не только занимаются зарабатыванием денег, обеспечением семьи, но и искренне интересуются тем, что происходит с их ребёнком. Как можно понять кого-то без постоянного контакта?

Ребёнок всегда найдёт тех, кто примет его таким, какой он есть. И скорее всего, это будет группа подростков с пониженной социальной ответственностью. Ребята сбиваются в группы, вместе им легче.

По статистике, девочек в уличных сообществах в несколько раз меньше. Однако особых отличий в поведении юношей и девушек нет. У склонных к асоциальным поступкам молодых людей — те же размытые рамки жизненных принципов, отсутствие авторитетов, вызывающее поведение, циничность и лживость.

В ПОИСКАХ АВТОРИТЕТА
«Многие дети совершают ситуативные преступления в составе группы. Потому что как личности они ещё не сформированы. В толпе проще затеряться, ответственность распределяется между всеми. Особенно «популярны» в этом смысле массовые избиения сверстников и магазинные кражи. Иногда имеет место банальная проверка на «слабо». Ребятам хочется получить заряд адреналина. Подростки с отклоняющимся поведением, в принципе, склонны к неоправданному риску, аг-

он не способен фильтровать поступающую информацию, — подчеркнула специалист. — Сенсорная перегрузка ведёт к подавленному состоянию. Подросток не понимает, что происходит, он дезориентирован. Здесь важно подсказать, что нужно пользоваться только проверенными источниками информации. Следует также сократить время пребывания в интернете».

Самое глупое — мысли о самоубийстве. На самом деле никто не хочет умирать. Особенно подростки, для которых мир привлекателен своими возможностями и многообразием. Часто суицидальные попытки носят демонстративный характер, — поясняет Елена Страхова. — Ребёнок не молчит, кричит о том, что ему плохо. Не нужно от него отмахиваться, отнестись к происходящему серьёзно. Поговорите по душам, избегайте запретов, насмешек и наказаний. Подростку уже совершил попытку суицида? Вариант только один — немедленно обращаться к врачам-специалистам.

Подростки нуждаются в авторитете. Когда родители ходят на второй план, найти подход к ребёнку поможет грамотный тренер, педагог или священнослужитель. Главное — оторвать его от улицы и гаджетов. Если у молодого человека появится увлечение, например программирование или резьба по дереву, есть все шансы, что он найдёт своё призвание и будет успешен.

Ветераны — душа нашего народа

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

«Ветеранская организация — душа нашего многонационального народа. Наши ветераны, как и прежде, молоды душой и, несмотря на свой возраст, на сложности, пережитые в прошлом, по-прежнему в строю, трудятся ради создания и сплочения общества».

С этими словами Председатель Госсовета Фарид Мухаметшин обратился вчера к участникам торжественного собрания в Татарской госфилиармонии им. Г.Тукая по случаю 35-летия со дня образования Региональной общественной организации ветеранов (пенсионеров) Татарстана. Он поздравил всех с юбилеем, от имени Президента, Государственного Совета и Правительства, от себя лично поблагодарил старейшин за активное участие в жизни республики, особенно в это непростое время.

В торжестве приняли участие депутаты Госсовета, руководители и представители ряда министерств и ведомств, муниципальных районов, общественных организаций.

«Ветеранское движение объединяет людей старшего поколения, неравнодушных к судьбе страны, к лучшим традициям татарстанского и российского народов, — отметил Фарид Мухаметшин. — Вашим трудом создана мощь республики, вашими руками заложена база для современных успехов в её социально-экономическом развитии».

Глава республиканского парламента выразил признательность ветеранам за то, что они передали нам в наследство республику с многовекторной экономикой. «Мы счастливые люди, у нас всё есть: нефть добываем и перерабатываем, автомобили производим, выпускаем корабли и самолёты — военные и гражданские, вертолёты. А наши сельские

Далее — на стр. 2

картина дня

Третью неделю ковид отстывает

В ТАТАРСТАНЕ НА ПРОТЯЖЕНИИ ТРЁХ НЕДЕЛЬ ОТМЕЧАЕТСЯ СНИЖЕНИЕ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ КОРОНАВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИЕЙ (Ирина ДЁМИНА, «РТ»).

Об этом сообщила вчера заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина. По состоянию на 14 октября за сутки в республике зафиксировано 245 случаев ковида, а с момента его регистрации — более 184,5 тысячи. За эту неделю количество случаев снизилось на 32 процента, за прошлую — на 19. Сейчас ковид протекает в основном по типам острых вирусных инфекций и бессимптомных форм — на них приходится 96 процентов от всех записанных. В образовательных организациях продолжают действовать утренние фильтры. За прошедшие сутки в детсады и школы не были допущены 142 ребёнка с температурой, симптомами острых вирусных респираторных инфекций, а с 1 сентября — 5873. Динамика: с 1 сентября и по 14 октября 2021 года фильтры не прошли 13 654 ребёнка. По словам Любови Авдоиной, на сегодня в Татарстане пока не зарегистрировано ни одного случая гриппа. «Ситуация самая благоприятная для вакцинации», — резюмировала она.

Папа купил электромобиль



95 ЗАРЯДНЫХ СТАНЦИЙ ДЛЯ ЭЛЕКТРОМОБИЛЕЙ БУДЕТ ПОСТРОЕНО В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ В РЕСПУБЛИКЕ (Сергей КАРЕЛИН).

Как сообщили в пресс-службе «Сетевой компании», реализующей проект, 46 электрозарядок будет размещено в Казани, 16 — в Набережных Челнах, по 10 — в Альметьевске и Нижнекамске, по две — в Елабужском районе и Иннополисе. По одной станции для электромобилей появится в Зеленодольске, а также в Зеленодольском, Лаишевском, Бугульминском, Чистопольском, Апастовском, Нурлатском, Арском и Пестречинском районах. Общая стоимость проекта составляет около 400 миллионов рублей. Как считают специалисты, наличие инфраструктуры электрозарядок будет способствовать приобретению электромобилей населением. Станции начнут работать уже с января будущего года.

И мастер-класс проведут, и животных накормят

АКЦИЮ ПО СБОРУ ТЫКВИ ОБЪЯВИЛ КАЗАНСКИЙ ЗООБОТСАД, СООБЩИЛИ В ЕГО ПРЕСС-СЛУЖБЕ (Равиль САХАПОВ).

Принять в ней участие и принести плоды осени могут все желающие. Подаренные овощи используют для украшения территории зооботсада, а также проведут мастер-классы для посетителей, в первую очередь для детей, по изготовлению из этих плодов настоящих произведений искусства. Занятия запланированы на 29 и 30 октября. Но самое главное — тыква станет лакомством для обитателей зоопарка. Её едят почти все животные, кроме хищных кошачьих. Собранные овощи после проведения мастер-классов пойдут на угощение питомцам, рассказали сотрудники учреждения. Акция продлится до 27 октября, принести плоды можно к кассе исторической территории зооботсада.

Мошенники переселили семью на дачу

БЕЗ КВАРТИРЫ ОСТАВИЛИ АФЕРИСТЫ 55-ЛЕТНЮЮ ЖИТЕЛЬНИЦУ НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕЛНОВ И ДВУХ ЕЁ ВЗРОСЛЫХ ДОЧЕРЕЙ (Ильшат САДЫКОВ).

Обратившись в полицию, она рассказала, что на её сотовый телефон поступил звонок от якобы сотрудника банка. Мужчина убедил женщину, что на неё оформлены кредиты и кто-то будто бы пытается их обналчить. Чтобы отменить операцию, её попросили взять другой заём и положить эти деньги на «защитный счёт». Женщина оформила в трёх банках кредит в общей сложности на 600 тысяч рублей. По словам пострадавшей, звонившие были очень убедительны — им удалось заманить в ловушку также двух её 32-летних дочерей, которые оформили кредиты под залог квартиры и машины и даже купили новые смартфоны, чтобы быть на связи с лжебанкирами. Они брали кредиты как в банках, так и в микрофинансовых организациях. В итоге семья оказалась без квартиры и стала жить на даче. Следствием установлено, что мошенники звонили с телефонов, номера которых зарегистрированы в Москве, Ленинградской области и Татарстане.

в несколько строк

- **ГОРЯЧАЯ ТЕЛЕФОННАЯ ЛИНИЯ** по вопросам реализации прав инвалидов заработала в Министерстве труда, занятости и соцзащиты РТ. Вплоть до 6 ноября татарстанцы могут обращаться к экспертам по телефону 8 (843) 557-20-49 либо по электронной почте Adelya.Gallyamova@tatar.ru.
- **АКЦИЯ ПО ПОСАДКЕ СОСЕН**, выращенных аспирантом Казанского агроуниверситета Ильнуром Хуснутдиновым, пройдёт завтра в Казани на территории Русско-Немецкой Швейцарии. Акция организована Союзом экотропцев «Зелёное возрождение» совместно с Молодёжным правительством РТ.
- **НАПРАВЛЕНО В СУД** дело о невыплате алиментов 48-летней жительницы Апастовского района, сообщила в прокуратуру. Она задолжала двум своим дочкам 700 тысяч рублей. Ранее женщину уже привлекали к ответственности за неуплату алиментов.
- **ЗАВЕРШИЛ НАВИГАЦИЮ** теплоход М-8, связывающий пассажирским сообщением Елабугу, Набережные Челны и Нижнекамск, сообщила в пресс-службе Елабужского района. Судно использовалось также как прогулочное.
- **ЖАЛОБА НА ЗАМОР РЫБЫ** в реке Мензеле поступила от жителей Мензелинского района на горячую телефонную линию Минэкологии республики. Инспекторы Прикамского территориального управления совместно с сотрудниками Госкомитета РТ по биоресурсам выехали на место.

службу россии

Частичная мобилизация: хроника событий

Помочь можно, если объединиться

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

В Татарстане создан централизованный фонд помощи мобилизованным и их семьям. Будет оказана психологическая, юридическая поддержка, а также содействие в переезде домашних питомцев. Кроме того, волонтеры намерены оказывать адресную помощь семьям мобилизованных.

Открыта бесплатная горячая линия по телефону 8-800-350-02-16, которая будет работать ежедневно с 9 до 18 часов.

Координатор движения Тимур Сафин рассказал, что во время пандемии фонд уже оказывал помощь населению. Мы вместе возобновили работу региональное общественное движение «Ярлэм янэш! Помощь рядом!», кото-

Далее — на стр. 2

цитата дня

Татьяна МОСКАЛЬКОВА, Уполномоченный по правам человека в РФ:



«Когда мне поступают жалобы на необоснованный призыв в рамках частичной мобилизации, то такие факты военная прокуратура по нашей договорённости проверяет во внеочередном порядке. Если данные подтверждаются, то подобные случаи призыва аннулируются. За две недели подтвердилось 70 таких обращений».

анонс

Мустай Карим, человек и легенда

Светлана ОЛИНА

В Татарском академическом театре оперы и балета им. М.Джалиля состоится специальный показ документального фильма «Мустай», приуроченный к 103-й годовщине со дня рождения народного поэта Башкортостана Мустая Карима.

«Казань — особенный город для Мустая Карима. Неслучайно именно здесь установлен памятник народному башкирскому поэту. Его личность и творчество стали символами неделимого культурного пространства народов Башкортостана и Татарстана», — прокомментировал предстоящее событие уполномоченный Фонда имени Мустая Карима, внук поэта Тимурбулат Каримов.

Показ фильма «Мустай» состоится 18 октября в театре оперы и балета им. М.Джалиля. Режиссёр карти-



ны — известный документалист, генеральный продюсер кинокомпании «Мастерская» Санда Медведова. В фильме звучат стихи, отрывки из дневников и прозы Мустая Карима, а также воспоминания о нём не менее знаменитых современников.

«Произведения Мустая Карима всегда отличались глубоким смыслом, добротой, искренностью, красотой и богатством языка, особым национальным колоритом. Показ нового документального фильма, созданного к столе-

тию со дня рождения народного поэта Башкортостана, продолжает традицию культурного обмена и сотрудничества между нашими республиками», — в свою очередь отметила министр культуры Татарстана Ирада Аюпова.

При жизни Мустай Карим постоянно общался со многими деятелями татарской культуры, такими как Баки Урманче, Сара Салыкова, Риза Ишмурат, Гариф Ахунов, Роберт Миннуллин и другие. Большая дружба связывала писателя и с первым Президентом Татарстана Минтимером Шаймиевым, воспоминания которого занимают центральное место в документальном фильме «Мустай».

Перед кинопоказом в коллонном зале театра им. М.Джалиля состоится также презентация выставочного проекта с уникальными фото из семейного архива Каримовых.